

# 筑牢精神支撑 决战深度贫困

中共竹山县委书记 龚举海

近年来，竹山县按照“六个精准”、“五个一批”的要求，创新实施“十星创建精神脱贫”行动，强化群众主体意识，激发深度脱贫内生动力。

**一、突出观念转变，深挖精神贫困的主因。**竹山的深度贫困，既深在区位偏远、基础滞后、发展不快等物质层面的客观限制上，更深在贫困群体思想观念封闭、人力资源不强、进取志向不坚等精神层面的主观束缚上。为突围精神区位的瓶颈，坚持“标本兼治、疏内通外”原则，依托拥有24年历史、深得群众拥护的十星文明创建这一载体，对精神贫困的病根成因采用“望闻问切”的疗法精准下药，从转变观念入手，补足贫困群体的精神之钙，激发自主脱贫积极性。**一是坚持扶贫先立志。**引导群众从“等靠要”向“赶帮超”转变，树立“十星光荣、脱贫靠我”的荣辱观和“愚公移山、弱鸟先飞”的自主意识。**二是坚持扶贫先扶智。**引导群众从传统种植方式向新型职业农民转变，树立“勤能补拙、耕读传家”的家庭观和“合作创业、抱团发展”的致富理念。**三是坚持扶贫先弘德。**引导群众从人情攀比向俭以养德转变，树立“孝悌忠信、礼义廉耻”的道德观和“安康是福、节俭惜福”的生活观。通过层层召开动员会、现场会、典型说法、巡回宣讲等方式，将道理讲通讲透，将文化种到群众心头，将技能送到田

间地头，贫困群众普遍树立起自强的意识、自律的习惯和自爱的风范，“背靠墙根晒太阳，坐等政府救济粮”的消极现象明显减少。

**二、突出行动支撑，深耕脱贫攻坚的主体。**结合农村“十星文明”创建，针对贫困群众，创新实施三大行动，让群众成为脱贫攻坚的建设主体。**一是开展“星承家风·精神脱贫”行动，使精神脱贫成为群众自觉。**紧扣社会主义核心价值观，按照贫困户和非贫困户，细化勤劳致富星标准，开展“十晒十比十评”活动，让勤劳致富、勤劳节俭的贫困户得到十星荣誉。每年评先表彰“十星级脱贫示范户”、“十星级文明农户”示范户等500户，给予物质和精神奖励，通过典型示范带动、群众广泛参与，“我要脱贫”逐渐成为群众自觉行动。**二是开展“星耀村风·小康示范”行动，使乡村移风易俗成为社会风尚。**邀请本地文化名人，编创竹山节礼新风六劝歌，引导干部群众倡导婚礼新办、丧礼俭办、乔迁省办、过节简办、大事小办、小事不办的新风尚。在易地搬迁点张贴《三倡导三反对三不超》宣传画，实行集体乔迁，用放一曲红色歌谣、贴一幅十星楹联、讲一段温暖话语取代了过去的热热闹闹，简办搬家礼为贫困户大幅节省，良好文明的乡风正在逐渐形成。**三是开展“星淳社风·文化强县”行动，使农村十星文化深入人心。**坚持教育引导上接天线、下接地气，常态化开展道德讲堂，持续创作十星楹联、十星诗词、十星书画、最美全家福、家风万年历、家规族训牌等文化产品进院入户，推出《特别星探》、《结穷亲、帮十星》、《人文竹山》系列连环画和地域文化论纲《古

国星村》、民歌集《星歌嘹亮》等一大批深受群众喜爱的曲艺节目和图书产品，十星文化正在转化为精神脱贫、精准扶贫的强大动力源。

**三、突出全员担当，深追精准扶贫的主责。**把十星文明创建作为精神脱贫的重要手段，依托“十星级机关”、“十星级企业”、“十星级乡镇”、“十星级党员”系列创建，形成社会全员参与的强大气场。**一是党委政府担当精神脱贫顶梁柱。**强化扶贫在争创“十星级党委”、“十星级乡镇”的首位度，提升乡镇党委政府对精神脱贫的思想认同、情感认同、使命认同，推促各地全面落实党政扶贫主体之责。通过完善组织体系，加大投入力度，增加考核权重，推动责任落实。**二是党员干部担当精神脱贫急先锋。**坚持精神脱贫、干部先行，提高扶贫在创评“十星级党员”和“十星级党组织”的占比，把精神脱贫作为检验干部帮扶群众的重要标尺，采取“六类干部到六类村帮扶”办法，围着困难群众转，帮着贫困户干，贴近群众结穷亲，因户施策拔穷根，把扶贫帮到点上、扶到根上。**三是社会各界担当扶贫压舱石。**将社会扶贫作为评选“十星级企业”“十星级单位”的标识符，强化企事业单位的社会责任，全面落实县、乡、村纵向“三级联动”，政府、企业、社会横向“三位一体”的扶贫机制，打造全员参与、众志成城的扶贫“统一战线”。

(本文刊于省委《政策》2017年第12期)